OBVODNÝ ÚRAD V ŽIARI  NAD  HRONOM

ODBOR KRÍZOVÉHO  RIADENIA 

                                            Pre zamestnancov

                                                   objektov, školy a obce

Príprava zamestnancov objektov, školy a obce

na civilnú ochranu

( pomôcka )


(1) Civilná ochrana je systém úloh a opatrení zameraných na ochranu života, zdravia a majetku, spočívajúcich najmä v analýze možného ohrozenia a v prijímaní opatrení na znižovanie rizík ohrozenia, ako aj určenie postupov a činnosti pri odstraňovaní následkov mimoriadnych udalostí.


(2) Poslaním civilnej ochrany je v rozsahu ustanovenom  zákonom 42/94 Z.z.  zo 27. januára 1994 o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov      úplné znenie č. 444/2006 Z.z.
zdravie a majetok a utvárať podmienky na prežitie pri mimoriadnych udalostiach a počas mimoriadnej situácie.

Úlohy civilnej ochrany obyvateľstva

a/ organizovanie, riadenie a vykonávanie  záchranných prác, ktoré spočívajú hlavne v záchrane  osôb, poskytnutí predlekárskej a lekárskej pomoci, vyslobodzovaní osôb a v odsune ranených,

- Záchranné práce sú činnosti na záchranu života, zdravia osôb a záchranu majetku, ako aj na ich odsun z ohrozených alebo z postihnutých priestorov.

Sily a prostriedky na vykonávanie záchranných prác


 Sily a prostriedky na vykonávanie záchranných, lokalizačných a likvidačných prác tvoria

a) Hasičský a záchranný zbor

b) záchranná zdravotná služba

c) útvary Policajného zboru a letecký útvar Ministerstva vnútra Slovenskej republiky ( MV SR )

d) kontrolné chemické laboratóriá civilnej ochrany ( CO )

e) banská záchranná služba

f) ozbrojené sily  SR

g) obecné ( mestské ) hasičské zbory

h) závodné hasičské útvary alebo zbory

i) horská služba a Spolok horských vodcov

j) jednotky civilnej ochrany

k) obecná polícia

l) útvary Železničnej polície

m) iné právnické osoby a fyzické osoby, ktorých predmetom činnosti je poskytovanie pomoci pri ochrane života, zdravia a majetku.

b) organizovanie a zabezpečovanie hlásnej a informačnej služby,

(1) Varovanie obyvateľstva sa vykonáva elektrickými poplachovými sirénami   varovnými signálmi

a) „VŠEOBECNÉ OHROZENIE“ - dvojminútovým kolísavým tónom sirén pri ohrození alebo pri vzniku mimoriadnej udalosti, ako aj pri možnosti rozšírenia následkov mimoriadnej udalosti,
b) „OHROZENIE VODOU“ - šesťminútovým stálym tónom sirén pri ohrození ničivými účinkami vody.

(2) Koniec ohrozenia alebo koniec pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti  sa vyhlasuje signálom „KONIEC OHROZENIA“ - dvojminútovým stálym tónom sirén bez opakovania.


(3) Varovné signály a signál koniec ohrozenia sa následne dopĺňajú hovorenou informáciou prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov.


(4) Preskúšanie prevádzkyschopnosti systémov varovania obyvateľstva sa vykonáva dvojminútovým stálym tónom sirén po predchádzajúcom informovaní obyvateľstva o čase skúšky prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov jedenkrát mesačne druhý piatok v mesiaci o 12,00 hod.

V územnom obvode Žiar nad Hronom sa nachádza 65 sirén, z toho je 7 zapojených na diaľkové ovládanie z odborov KR KÚ a ObÚ 5 sirén v oblasti 20 km od AE Mochovce ovladaných z Mochoviec

c) poskytovanie núdzového zásobovania a núdzového ubytovania,

Človek postihnutý mimoriadnou udalosťou sa často dostáva do situácie, keď je ohrozené jeho zdravie alebo život a jeho prežitie je limitované týmito základnými podmienkami:

a) kyslíkom, bez ktorého vydrží niekoľko minút,

b) vodou, bez ktorej vydrží niekoľko dní,

c) potravinami, bez ktorých vydrží približne mesiac

d) ochranou proti vonkajším vplyvom (chladu a teplu)

e) spoločenskými potrebami (prítomnosť a možnosť komunikácie s ľuďmi, potreba informovanosti, pocit istoty)

f) vôľou prežiť

d) zabezpečovanie a vykonávanie ukrytia a evakuácie,

Evakuáciou sa rozumie odsun ohrozených osôb, zvierat, prípadne vecí z určitého územia postihnutého mimoriadnou situáciou. Obyvateľstvo sa o evakuácii vyrozumieva po vyhlásení signálu „všeobecná výstraha“ a následne reláciou prostredníctvom dostupných hromadných informačných prostriedkov.

V okrese Žiar nad Hronom sa plánuje evakuácia následovne :

1. Dlhodobo s možným návratom osôb po 72 hod. 

· dlhodobo s možným návratom osôb po 72 hod. sa  na území okresu neplánuje

2. Krátkodobo s možným návratom osôb do 72 hod.

1. Z územia ohrozeného zamorením pri úniku nebezpečných látok

· Zimný štadión Žiar nad Hronom /amoniak NH3/ časť mesta Žiar nad Hronom, počet evakuovaných 1190, v sezóne max. 1 400 osôb, umiestnenie v neohrozenej časti mesta / miesto sústredenia MsKs/.

· Eduard Rada a.s. Pivovar Steiger Vyhne /amoniak NH3/ , časť obce Vyhne, počet evakuovaných 132  osôb, umiestnenie v neohrozenej časti obce.

· Závod SNP a.s. Žiar nad Hronom /chlór CL2/ časť novej odlievárne  závodu Slovalco a.s. , počet evakuovaných 128 osôb, umiestnenie v neohrozenej časti objektu 

· Závod SNP a.s. Žiar nad Hronom /chlór CL2/ časť Úpravňa vody Závodu energetické hospodárstvo / len obsluha úpravne vody /, umiestnenie v neohrozenej časti objektu 

· pri úniku NL pri preprave po cestných a železničných komunikáciách ( pásma ohrozenia a počty ohrozených obyvateľov podľa vzniknutej mimoriadnej situácie )

2. Z možného ohrozenia rozrušením hrádze vodných diel /VD/:

· VD Hriňová časť obce Hronská Dúbrava, Trnavá Hora a Piteľová,

počet evakuovaných – Hronská Dúbrava 65 osôb, umiestnenie v neohrozenej časti obce 

počet evakuovaných – Trnavá Hora 114 osôb, umiestnenie v neohrozenej časti obce 

počet evakuovaných – Piteľová 65 osôb, umiestnenie v neohrozenej časti obce 

· VD Rozgrund časť obce Vyhne

počet evakuovaných – 147 osôb, umiestnenie v neohrozenej časti obce 

VD Hodruša               -  1000 osôb umiestnenie v neohrozenej časti obce
e) vykonávanie protiradiačných, protichemických a protibiologických opatrení,

Individuálna ochrana obyvateľstva patrí k základným formám ochrany. Jej cieľom je chrániť obyvateľstvo pred účinkami nebezpečných látok uvoľnených pri priemyselných a dopravných haváriách, živelných pohromách a katastrofách, ako i pred účinkami zbraní hromadného ničenia. 

    K prostriedkom individuálnej ochrany (PIO) patria prostriedky ochrany dýchacích ciest ( ochranná maska ), očí a povrchu tela, zdravotnícke prostriedky jednotlivca, prostriedky diagnostickej dozimetrie, ako aj improvizované ochranné prostriedky. 

Prostriedky individuálnej ochrany pri vzniku mimoriadnych udalosti spojených s únikom nebezpečných látok, uvoľnených pri haváriách alebo dopravných nehodách sa nevydávajú ( ochrana obyvateľstva z ohrozeného územia je riešená krátkodobou evakuáciou ). Vydávajú sa len za vojnového stavu a to do 5 dní od rozhodnutia.  

V okrese Žiar nad Hronom sú PIO pre 100% obyvateľstva. 

     Jedným zo spôsobov ochrany obyvateľstva je kolektívna ochrana obyvateľstva – časť ukrytie obyvateľstva. Ukrytie obyvateľstva máme v okrese zabezpečené zatiaľ na 21 % v 51 stálych úkrytoch a v 1 havarijnom úkryte pre kapacitu  10 150 ukrývaných a doplnkovou formou do 100 % v 2 418 jednoduchých úkrytoch budovaných svojpomocou pre kapacitu 75 473 osôb /duplicita ukrytia z dôvodu ukrývania doma aj v zamestnaní – škola/. 

     Za spracovanie, upresňovanie a v prípade ohrozenia života, zdravia a majetku aj za spohotovenie úkrytového fondu zodpovedajú:  

· vedúci predstavitelia právnických osôb a fyzických osôb v závodoch – objektoch

· riaditelia školských zariadení

· primátori miest a starostovia obcí 

Spohotovenie úkrytov CO

· časovo je riešiteľné od 2-12 hodín v stálych úkrytoch a to z dôvodu, že  v úkrytoch je potrebné viacej času na spohotovenie pre mierový režim – dvojúčelové využitie

     U jednoduchých úkrytoch budovaných svojpomocne je čas spohotovenia od 12-24 hod. Čas je rozdielny z dôvodu obtiažnosti spohotovenia a dovybavenia priestorov, ktoré sa upravujú na úkryty CO. 

     Jednotlivé druhy úkrytov budú budované a spohotovované úkrytovými  jednotkami, ktoré riadi príslušní vedúci štábu jednotlivých miest, obcí, organizácií. Tieto jednotky si stavajú z vlastných obyvateľov /zamestnancov/ a zodpovedajú aj za ich preškolenie a materiálne vybavenie. 

     Materiálno-technické vybavenie

    Pre spohotovenie stálych úkrytov CO je  v sklade OKRO ObÚ v Lutile skladovaných  55 ks rádiomajákov - vysielačov slúžiacich pre vysielanie signálu umiestnenia osôb v zavalenom stálom úkryte. Súčasne sú tu uskladnené aj rádiomajáky - prijímače, zariadenia, ktoré zachytávajú tento vysielací signál. O ich použití sa vykonávajú každoročne praktické školenia vyslobodzovacích jednotiek pre územnú potrebu.

V jednoduchých úkrytoch budovaných svojpomocne sa vybudujú vetracie komínčeky pre zabezpečenie vetrania úkrytových priestorov na základe „Príručiek pre budovanie protiradiačných úkrytov budovaných svojpomocne...“ – brožúr, ktoré sa už dnes nachádzajú v dokumentáciách plánov ukrytia miest a obcí. Okrem toho materiál potrebný na zvýšenie ochranných vlastností, spevnenie oslabených miest obvodových konštrukcií, vybudovanie  tieniacich  stien /čo najbližšie ku vchodu/, utesnenia nádob na vodu, sedadlá, ležadlá, zabezpečuje každý vlastník úkrytu  pre svoju potrebu zo svojich zdrojov. Pri vetraní je potrebné dbať na skutočnosť, že prirodzené vetranie možno riešiť len do kapacity 500 ukrývaných, tiež, ak sú osoby ukrývané vo viacerých miestnostiach, tieto musia mať samostatné  vetranie. Zásoba pitnej vody je min. 21 l/deň/osobu. Podlahová plocha v JUBS je 1,5 m2  na osobu. Bližšie normy sú uvedené v prílohe vyhlášky MV SR č. 532/06 Z.z. 
Režim života a zásady pri ukrývaní

     Každý ukrývaní sa v úkrytových priestoroch správa podľa úkrytového poriadku, podľa vyhlásených stupňov a pokynov veliteľa úkrytu.  Z úkrytu sa smie vychádzať len na pokyn veliteľa úkrytu. Osoby vstupujúce do úkrytu zo zamoreného terénu smú vojsť do jeho priestorov až po vykonaní špeciálnej očisty osôb /alebo aspoň čiastočnej/. V úkryte sa nesmie fajčiť. V úkryte sa treba správať ohľaduplne k iným, nerobiť hluk, rešpektovať  kolektívne záujmy, nevyvolávať hádky a pod. 

f) organizovanie, riadenie a vykonávanie prípravy na civilnú ochranu,


Prípravou obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc sa rozumie cieľavedomý a sústavný proces preventívno-výchovnej a propagačnej činnosti, teoretického školenia a praktického výcviku, ktoré majú umožniť fyzickým osobám získať nevyhnutne potrebné vedomosti, zručnosti a návyky na sebaochranu a pomoc iným v núdzi. 


Prípravou na poskytovanie prvej pomoci sa rozumie cieľavedomý a sústavný proces teoretického školenia a praktického nácviku štábov, odborných jednotiek a obyvateľstva zameraný na zvládnutie súboru jednoduchých a účelných opatrení, ktoré slúžia na bezprostrednú pomoc pri ohrození života alebo zdravia v prípade mimoriadnej udalosti. 

Fyzické osoby majú právo na vytvorenie podmienok na zabezpečenie prípravy na civilnú ochranu, ktorej cieľom je umožniť získanie nevyhnutných vedomostí a zručností v sebaochrane a pomoci iným v núdzi.

 
 Príprava na civilnú ochranu sa vykonáva bezplatne a zahŕňa

a) prípravu jednotiek civilnej ochrany,

b) prípravu obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc, ako aj prípravu na poskytovanie prvej pomoci.


     Prípravu na civilnú ochranu vykonávajú okrem okresných úradov, právnických osôb, podnikateľov a obcí aj združenia humanitného zamerania
Systém civilnej ochrany obyvateľstva


Pri plnení úloh civilnej ochrany spolupracuje ministerstvo vnútra so štátnymi orgánmi, s obcami, právnickými osobami a fyzickými osobami a verejnoprávnymi inštitúciami s humanitným poslaním, ktoré v rámci svojej pôsobnosti sú činné v prípadoch mimoriadnej udalosti alebo mimoriadnej situácie pri záchranných prácach; pritom však nesmie byť dotknuté plnenie ich úloh ustanovených osobitnými predpismi. 

        Plnenie úloh civilnej ochrany zabezpečuje a Záchranné práce pri mimoriadnej udalosti riadi

a) podnikateľ v priestoroch, ktoré vlastní a užíva,

b) starosta obce ak ich neriadi orgán štátnej správy alebo podnikateľ,

c) prednosta okresného úradu, ak tieto nepatria do pôsobnosti iných orgánov štátnej správy, právnickej osoby, podnikateľa alebo obce alebo ak osoba uvedená v písmenách a) a  b) nie je schopná zvládnuť riadenie záchranných prác,

d) prednosta krajského úradu, ak ich rozsah presahuje územný obvod jedného okresu alebo ak osoba uvedená v písmene c) nie je schopná zvládnuť riadenie záchranných prác,

e) vláda Slovenskej republiky, ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy a iné ústredné štátne orgány, ak rozsah ohrozeného alebo postihnutého územia presiahne územný obvod kraja. 


Riadiaci záchranných prác ukladá úlohy a vydáva ústne alebo písomné príkazy na vykonanie záchranných prác vedúcim štátnych orgánov, starostom obcí, štatutárnym orgánom právnických osôb, zamestnancom aj jednotlivým občanom a kontroluje ich plnenie. Príkazy vydáva aj na zabezpečenie činností, ktoré súvisia so záchrannými prácami, najmä na

a) uvedenie síl a prostriedkov do pohotovosti,

b) rozvinutie miesta riadenia,

c) určenie komunikácií na záchranné práce,

d) uzatvorenie priestoru mimoriadnej udalosti,

e) zabezpečenie postihnutého obyvateľstva,

f) ukončenie prác na území postihnutom mimoriadnou udalosťou,

g) odvolanie síl a prostriedkov po vykonaní záchranných prác.

Záver:


Fyzická osoba má právo na včasné varovanie pred hroziacim nebezpečenstvom, na zabezpečenie prostriedkami individuálnej ochrany vrátane špeciálnych prostriedkov, na evakuáciu a ukrytie a na informácie o spôsobe ochrany, na bezprostrednú pomoc pri ohrození života, zdravia a majetku, na vytvorenie podmienok na zabezpečenie prípravy na CO, ktorej cieľom je umožniť získanie nevyhnutných vedomostí a zručností v sebaochrane a pomoci iným v núdzi.

Ďalšie informácie na       www.uco.sk

Spracoval odbor KR ObÚ



Ing. Štefan Stripaj

v Žiari nad Hronom




   vedúci odboru


